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ATA DA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO 

 
ATA DA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO LEGISLATIVO, 
DA SÉTIMA LEGISLATURA, A SER REALIZADA EM 23 DE FEVEREIRO DE 2021, ÀS 
DEZENOVE, NA SEDE PROVISÓRIA, SITUADA NA RUA RIO FORMOSO, NÚMERO 
VINTE E UM, CENTRO, JATOBÁ, PERNAMBUCO. Estavam presentes à Sessão os ve-
readores:  Antônio Joaquim de Souza, Dorilândia Alves de Araújo Pereira, Éder Rodrigo 
Nogueira de Carvalho, Eudes de Albuquerque Pereira Júnior, Jailton Pereira da Silva, 
Mardônio Tolentino Varjão, Mayênio Taillon Barbosa de Lima, Nivaldo Silva Dantas Jú-
nior e Nilson Oliveira Costa. A Sessão foi presidida pelo vereador, Jailton Pereira da Silva 
que constatando quórum legal, declarou “Em nome de Deus” aberta a Sessão. Prosse-
guindo, foi lida a ata ordinária do dia dois de fevereiro de dois mil e vinte e um. A ata foi 
colocada em discussão. Não havendo pronunciamento, foi colocada em votação única 
sendo aprovada por unanimidade. Prosseguindo, leitura do Parecer Nº 003/2021 da Co-
missão de Legislação, Justiça e Redação Final favorável ao Projeto de Emenda à Lei 
Orgânica Municipal Nº 001/2021. O parecer foi colocado em discussão, não havendo 
pronunciamento, foi posto em votação única, sendo aprovado por unanimidade. O Pro-
jeto de Emenda à Lei Orgânica Municipal Nº 001/2021 foi colocado em discussão não 
havendo pronunciamento, foi posto em primeira votação, sendo aprovado por unanimi-
dade. Em seguida, leitura do Projeto de Resolução Nº 001/2021 Ementa: Modifica o Art. 
14 do Regimento Interno da Câmara Municipal de Jatobá/PE, e dá outras providências, 
de autoria dos vereadores Antônio Joaquim de Souza, Eudes de Albuquerque Pereira 
Júnior, Nilson Oliveira Costa e Nivaldo Silva Dantas Júnior. A propositura foi baixada a 
Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final. Continuando, leitura da Indicação Nº 
010/2021 de autoria do Vereador Eudes de Albuquerque Pereira Júnior, para que seja 
providenciada a Cobertura e Urbanização do Pátio da Feira Livre de Jatobá- PE. Em 
seguida, leitura das Indicações Nº 011/2021 para que seja providenciada a construção 
de um Cemitério na Comunidade de Camaratu – Jatobá- PE e Nº 023/2021 para que 
seja providenciada a Construção de um Posto Médico na Comunidade Sitio Nova Terra 
– Jatobá – PE de autoria da vereadora Dorilândia Alves Araújo Pereira. Prosseguindo, 
leitura da Indicação Nº 012/2021 de autoria do Vereador Mardônio Tolentino Varjão para 
contratações futuras de funcionários da rede municipal, seja usado como principal crité-
rio, que os mesmos residam no município de Jatobá – PE. Logo após, leitura da Indica-
ção Nº 013/2021 de autoria dos Vereadores Mardônio Tolentino Varjão, Dorilândia Alves 
Araújo Pereira, Éder Rodrigo N. Carvalho e Mayênio Taillon B. Lima para que através do 
setor competente, providencie a propositura de uma lei que conceda algum benefício ou 
auxílio emergencial à população que encontra-se, em vulnerabilidade social, diante 
desse momento de grave crise financeira e calamidade pública causada pela Pandemia 
de Covid-19 (coronavírus). Em seguida, leitura das Indicações Nº 014/2021 para que 
veja as possibilidades de contratação de um psicólogo para prestar atendimento no Dis-
trito de Volta do Moxotó e no posto de saúde do Bem Querer de Cima onde proporcionará 
agilidade na fila de espera e assistência as comunidades que situam distante do centro 
de atendimento e Nº 015/2021 para que veja as possibilidades de implantar no Hospital 
de Itaparica o setor de serviço social de autoria do vereador Jailton Pereira da Silva. 
Prosseguindo, leitura das Indicações Nº 018/2021 para que seja providenciado a cons-
trução de duas passagens molhadas na estrada vicinal que liga os sítios Bananeiras e 
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Carira e Nº 019/2021 para que seja providenciado a revitalização da estrada vicinal do 
Sítio Umburanas, mais precisamente o trecho que vai das imediações da Casa do Se-
nhor Zinho a Casa do Senhor Valdo de autoria do vereador Éder Rodrigo N. Carvalho. 
Logo após, leitura das Indicações Nº 020/2021 para que seja disponibilizado um psicó-
logo às famílias que tenham crianças com necessidades especiais em nosso município 
Jatobá-PE e Nº 021/2021 para que veja a disponibilização de um carro para o sítio Ca-
pitação (Sem Terra) com a função de transportar pacientes até o hospital de Itaparica 
Jatobá-PE de autoria do vereador Antônio Joaquim de Souza. Continuando, leitura da 
Indicação Nº 022/2021 de autoria do Vereador Nilson Oliveira Costa para que seja pro-
videnciado a construção de um PSF na comunidade Logradouro – Jatobá – PE. Depois, 
leitura das Indicações Nº 024/2021 para a implantação de um sistema de dessalinização 
no poço artesiano da Aldeia Indígena de Bem Querer de Cima e Nº 025/2021 para a 
construção de um sistema de abastecimento de água através da adutora, na Comuni-
dade Sítio Nova Terra, Jatobá-PE de autoria do vereador Nivaldo Silva Dantas Júnior. 
Em seguida, leitura das Indicações Nº 026/2021 para que seja providenciada a reforma 
do banheiro público da feira livre, Jatobá-PE e Nº 027/2021 para que providenciada a 
instalação de um bebedouro público nas proximidades da quadra poliesportiva ÂNGELO 
MARQUES CAVALCANTE, Jatobá-PE de autoria do vereador Mayênio Taillon B. Lima. 
A palavra foi facultada aos vereadores. Com a palavra o vereador Antônio Joaquim 
de Souza cumprimentou a todos e pediu desculpas quanto a falta de energia nas aveni-
das, fato que ocorreu, devido ao não pagamento de contas atrasadas, pela gestão ante-
rior, nos anos de 2018, 2019 e 2020. Informou ainda que, o gestor atual, tomando ciência 
dessa questão, realizou o devido pagamento e em breve a energia seria religada. Acres-
centou também, que buscavam mais informações quanto a outros débitos ainda existen-
tes, para assim, poder negociar os pagamentos. Por fim, falou da importância de suas 
indicações, quanto a disponibilizar um psicólogo para as famílias de crianças com ne-
cessidades especiais e sobre o carro para transportar pacientes do Sítio Captação, fri-
sando que esse era o seu papel como parlamentar, sempre buscar melhorias para a 
população. Com a palavra o vereador Éder Rodrigo Nogueira de Carvalho cumprimen-
tou a todos e explicitou a importância de suas indicações sobre a construção das passa-
gens molhadas, pois em períodos de chuvas, dificultava a trafegabilidade, assim como, 
a melhoria da estrada do Sítio Umburanas, pois o trânsito de carros pequenos, estava 
difícil. Em seguida, sugeriu ao Presidente da Mesa Diretora, eleger um líder do governo 
municipal e assim, os edis, poderem se dirigir em seus questionamentos ao Executivo. 
Prosseguindo, tendo em vista a Lei nº 354/2013, que trata da identificação dos carros 
oficiais do município, informou que fez um comunicado interno ao Presidente da Mesa 
Diretora, para solicitar ao Executivo o cumprimento desta lei, colocando emblemas tanto 
nos carros da prefeitura, como também dos contratados, pleito relevante, visto que a 
população ficaria sabendo e acompanharia o uso desses veículos. Disse também que, 
tem acompanhado as despesas do município e verificou que a prefeitura não está publi-
cando os extratos de dispensa de licitação, preconizado pela Lei nº8666/ 93. Assim, pe-
diu aos edis da base do governo municipal que solicitasse do Executivo, pois, lidar com 
dinheiro público, exigia regras, aliado ao fato que esses extratos além de demonstrar 
transparência, eram necessários para o Legislativo como órgão fiscalizador. Prosse-
guindo, frisou a importância da Indicação Nº 013/2021, salientando que Jatobá era um 
município pobre e essas pessoas precisavam muito desse auxílio, pois, quando as vezes 
procuravam o vereador para pedir alguma ajuda, era por não ter outra saída. Concluindo, 
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disse que era imprescindível o município criar um programa de assistência a essas pes-
soas, numa demonstração de mais sensibilidade, olhar social e clareza. Com a palavra 
a vereadora Dorilândia Alves de Araújo Pereira cumprimentou a todos e falou da im-
portância da construção do cemitério na comunidade Camaratu a seus moradores, assim 
como, da construção de um posto médico no Sítio Nova Terra, visto que as pessoas têm 
que se deslocar para a Volta do Moxotó ou para Comunidade Malhada Grande, o que 
irá trazer grande alento a essas pessoas. Tendo em vista que muitas pessoas também 
a procurava, com os mais diversos pedidos, salientou que o auxílio emergencial iria muito 
contribuir com esses cidadãos. Em seguida, para a pessoa que tem passado informa-
ções inverídicas, que os vereadores tinham vagas de emprego, pediu para não continuar 
com essa ação, pois a única vaga que tiveram foi a de assessor parlamentar aqui no 
Legislativo. Prosseguindo, falou que um cidadão chamado Felipe Xavier, morador de 
Itaparica, que sofreu um acidente em Santa Catarina, estava retornando e precisava de 
apoio não só do poder público, mas de todos que puderem ajudar com fraldas, luvas, 
medicamentos e carinho. Deste modo, concluiu pedindo a ajuda de todos. Novamente 
com a palavra o vereador Éder Rodrigo Nogueira de Carvalho, disse que se aprovado 
o auxílio emergencial municipal, foi sugerido, a obrigatoriedade desse recurso ser gasto 
no comercio local, o que seria um incentivo a economia do município. Com a palavra o 
vereador Eudes de Albuquerque Pereira Júnior cumprimentou a todos e sobre sua 
solicitação feita a Compesa, disse que ontem (22/02/2021) foi informado que na próxima 
semana, receberiam os vereadores em Serra Talhada, para uma reunião. Sobre o Pro-
jeto de Resolução Nº 001/2021, falou que o momento era trabalhar com transparência, 
assim, todas as votações aqui nesta Casa Legislativa, seriam abertas, em respeito à 
Democracia e a comunidade jatobaense, pedindo apoio aos pares a essa matéria. Em 
relação a cobertura do pátio da feira livre, disse que esse espaço também era usado a 
outros eventos e trará mais qualidade e conforto a todos. Quanto a identificação dos 
carros da prefeitura, falou que as contratações, estava em fase de conclusão, sendo 
plotados em seguida, aliado ao fato que também serão colocados rastreadores. Por fim, 
sobre a coleta de lixo na zona rural, disse que o carro não entraria mais em nenhuma 
propriedade privada, fato ocorrido de forma equivocada, sendo coletado apenas em via 
pública, dando equidade a todos. Com a palavra o vereador Mayênio Taillon Barbosa 
de Lima, cumprimentou a todos e falou da relevância da reforma dos sanitários público 
da feira livre, parabenizando o par Eudes de Albuquerque Pereira Júnior por pedir a co-
berta do pátio da feira livre, pois tornou-se um espaço de vários negócios. Sobre a ins-
talação do bebedouro público, destacou que daria mais assistência as pessoas que pra-
ticam esportes, tanto na quadra poliesportiva, quanto na Academia das Cidades. No to-
cante ao auxílio emergencial municipal, daria um amparo as pessoas carentes, que mui-
tas vezes, falta até sua alimentação. Pediu também que os pares da base do governo, 
solicitasse ao prefeito, buscar informações quanto ao auxilio emergencial do governo 
federal que foi suspenso. Prosseguindo, disse que não foram informados por que as 
avenidas da cidade ficaram às escuras, causando insegurança as pessoas, inclusive, 
acontecendo alguns roubos, bem como, da sujeira no centro comercial de Itaparica e dos 
esgotos de Jatobá. Finalizando, destacou que providencias seriam tomadas e que a po-
pulação não ficaria desassistida, pois lutaria por todos os jatobaenses durante esses 
quatro anos e que estava à disposição a qualquer um cidadão. Com a palavra o vereador 
Nivaldo Silva Dantas Júnior cumprimentou a todos e falou que a água era vida e o bem 
mais precioso da natureza, sendo assim, negar a água era negar a vida, direito 
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garantindo no Art. 5º da Constituição Federal de 1988, portanto, o poder público tinha a 
obrigação de favorecer o acesso a todos os habitantes. Deste modo, sua indicação para 
a implantação do sistema de dessalinização do poço artesiano da área indígena, Bem 
Querer de Cima, poderia ser feita por órgãos competentes ou mesmo com recursos mu-
nicipais. Acrescentou que, o governo de Pernambuco, ano passado, lançou um edital, 
Água Doce, ação coordenada pelo Ministério do Desenvolvimento Regional e executada 
em parceria com o estado. Esse programa prevê a instalação de cento e setenta siste-
mas de dessalinização, beneficiando cerca de sessenta mil pessoas, distribuídos em 
vinte um municípios do Semiárido pernambucano. O município não foi agraciado, talvez 
por falta de visão de desenvolvimento e benefício social. Prosseguindo, disse que era 
uma propositura corajosa, porém, buscaria sempre apresentar ideias ousadas, possíveis 
de serem realizadas, favorecendo a real mudança do município. Aqui, esse sistema irá 
beneficiar cerca de setenta e cinco famílias, trazendo dignidade e qualidade de vida para 
os moradores, aliado ao fato, que poderá ser um marco, para implantação em outras 
comunidades, reduzindo também os custos com carros pipas. Sua outra indicação, para 
a construção de uma adutora, na Comunidade Sítio Nova Terra, disse que era viável 
tendo em vista a proximidade com o Rio São Francisco, onde a água será utilizada não 
só para consumo, como também, para produção de hortaliças e legumes, onde o exce-
dente poderá ser vendido, gerando renda. Serão beneficiadas noventa e oito famílias, 
numa média de seiscentas pessoas, as quais, até hoje, clamam por amparo social mu-
nicipal e estadual, desde o momento da desentrusão, fato desumano e histórico, com 
omissão da justiça e do poder público. Destarte, essa adutora, seria uma forma do go-
verno municipal, se redimir, dando mais dignidade a essas famílias. Finalizando, apelou 
para que o Executivo, viabilizasse essas proposições. Com a palavra o vereador Mardô-
nio Tolentino Varjão cumprimentou a todos parabenizando a apresentação das indica-
ções dos pares e reforçando a sua quanto a prefeitura, priorizar a contratação de profis-
sionais que residam no município. Frisou que Jatobá possuía bons profissionais e como 
foi informado que haviam contratação de pessoas de fora, iria, após passado o primeiro 
pagamento, pedir as folhas e averiguar, acreditando, contudo, na boa intenção do gestor 
municipal em fazer o melhor pelos munícipes. Continuando, disse que ele estava em sua 
terceira legislatura e como vereador, tem feito sua parte em fiscalizar, cobrar e buscar 
recursos para Jatobá. Em seguida, disse que na semana anterior, estiveram, ele, os edis, 
Éder Rodrigo N. Carvalho, Mayênio Taillon B. Lima e a vereadora Dorilândia Alves Araújo 
Pereira em Recife, com os deputados Augusto Coutinho, Antônio Fernando e o secretá-
rio de Agricultura, tratando exatamente da adutora da Nova Terra, projeto que já estava 
bem encaminhado e só não saiu ainda, devido a pandemia e mudança de secretário. 
Prosseguindo, disse que dia seguinte esta sessão, estariam indo novamente a Recife, 
cobrar essa ação, frisando que os vereadores faziam o que lhes competia, infelizmente 
não cabia determinar, estando confiante que ela seria realizada, com o apoio de todos 
os pares e do gestor municipal. Em seguida, lhe disseram que o ambulatório do hospital 
seria reaberto, contava com essa inauguração, pois foi uma conquista ao município fruto 
de seu trabalho como parlamentar, através do Deputado Federal Augusto Coutinho, o 
que trará mais conforto e dignidade a população, onde também buscará o prefeito, para 
mais informações. Sobre os débitos com a CELPE, da gestão passada, disse que já 
enviou ofício, esperava resposta e quanto as falhas apontadas, estava averiguando, mu-
nindo-se de provas documentais para aceitar ou não as alegações e comprovando as 
falhas, cobraria de forma coerente e séria. A respeito do auxílio emergencial municipal, 
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salientou a importância, pois conhecia os anseios da população, assim como o prefeito 
também passou a conhecer durante a campanha, acreditando, que o prefeito se sensi-
bilizaria e realizaria. Lembrou que os vereadores, tentaram uma ação através da câmara 
de vereadores, mas, infelizmente não logrou êxito. Concluindo, pediu para o povo acom-
panhar os vereadores pelas redes sociais, percebendo o empenho deles em fazer o me-
lhor pelo município, independentemente de partido político. Nesse momento foi levan-
tado uma questão de ordem pelo o vereador Éder Rodrigo Nogueira de Carvalho, sendo 
negado pelo Presidente da Mesa Diretora. Com a palavra o Presidente da Mesa Dire-
tora cumprimentou a todos falando que a pessoa que hoje estava à frente do Executivo, 
não era de malícia, destacando que o portal da transparência, estava em manutenção, 
assim como, o do Legislativo também esteve e por ser uma administração menor, logo 
foi reestabelecido, o que ocorrerá em breve com o da prefeitura. Prosseguindo, disse 
que em gestões anteriores, o portal da transparência da prefeitura ficou até sete meses 
sem funcionar, motivos de muitas cobranças na tribuna, pedindo bom senso nas cobran-
ças atuais, pois a nova gestão estava apenas no início, precisando de tempo para as 
coisas se ajustarem. Sobre o auxílio emergencial municipal, reconheceu o mérito, toda-
via, mais importante seria a geração de emprego e renda. Em seguida, sugeriu destinar 
parte do orçamento impositivo para o auxílio emergencial, lembrando que seria algo tem-
porário, porém, tendo em vista que viviam, as margens do Rio São Francisco, deviam 
buscar projeto de irrigação sustentável, com isso a cidade se desenvolveria, amenizando 
a carência da população. Quanto ao carro de transportar pacientes do Sítio Captação, 
que esse também atendesse o Projeto Cidadania, outra área desassistida. Dando segui-
mento, falou que a construção do posto de saúde na comunidade Logradouro, onde mui-
tas famílias migraram com a desentrusão, iria desafogar o posto médico de Itaparica, 
questão também de saúde pública. Sobre a contração de pessoas, fora do município, 
disse que ainda não identificou, todavia buscaria mais informações e caso alguém iden-
tificasse, que passasse a informação. Na sequência, disse que a gestão atual, estava 
trabalhando com tamanha imparcialidade que, até pessoas de outros grupos políticos, 
foram convidadas a suprir as necessidades. A respeito da adutora da Nova Terra, lem-
brou que um deputado do PT, em certa ocasião, destinou um recurso, precisando saber 
mais informações e assim, poder dar seguimento a essa ação. Acentuou que precisavam 
unir forças, esquecendo questões partidárias para esse bem comum. Seguiu falando das 
conquistas ao hospital de Itaparica como a telemedicina, ampliação do laboratório o qual 
irá suprir muitas necessidades e retorno das cirurgias eletivas. Sobre a falta de energia 
das avenidas, disse que, como vereador e na condição de Presidente desta Casa Legis-
lativa, buscou informações, as quais, tinha em mãos as contas em aberto, que foram 
pagas na data de hoje, num valor de noventa e oito mil reais, as quais passava ao edil 
Mardônio Tolentino Varjão e dia seguinte a esta sessão, iria a CELPE em Salgueiro, pois 
haviam mais contas em aberto, correndo o risco de nova suspensão de energia. Por fim, 
disse que conversou com a vereadora Dorilândia Alves de Araújo Pereira sobre essas 
questões e a mesma, se mostrou muito preocupada. E nada mais havendo a tratar, o 
Presidente da Mesa Diretora declarou “Em nome de Deus“ encerrada a sessão, convi-
dando a todos para Sessão Ordinária a ser realizada dia 09 de março de 2021. Eu, Gis-
laine Maria Araújo Santana, lavrei a presente Ata, que depois de lida e aprovada, será 
assinada pela Mesa Diretora da Câmara Municipal de Jatobá, Pernambuco. Sala das 
Sessões, aos 23 de fevereiro de 2021. 
 



PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL  

Câmara de Vereadores de Jatobá 
Casa Legislativa Irani Felix da Silva 

Rua Rio Formoso, 21 - Centro - 56470-000 

CNPJ 01.615.668/0001-06         Jatobá - Pernambuco 
 

 

 

Fone fax: (87) 3851-3169  E-mail: contato@camaradejatoba.pe.gov.br     Página 6 de 6 

 
 

_______________________________ 
Jailton Pereira da Silva  

Presidente  

_______________________________ 
Nivaldo Silva Dantas Júnior  

Vice Presidente  
 

_______________________________ 
Nilson Oliveira Costa 

1o Secretário  

_______________________________ 
Eudes de Albuquerque Pereira Júnior  

2o Secretário  
 


